

首爾逾萬人集會 促朴槿惠下台

韓國總統朴槿惠深陷親信崔順實干政醜聞，面臨沉重下台壓力。總統府發言人鄭然國前晚表示，朴槿惠當日下午下令10名青瓦台高級秘書官集體辭職，準備改組青瓦台參謀班底，以平息風波。首爾市政廳外昨晚有逾1萬人集會示威，眾人手持「誰是真正總統？」及「朴槿惠下台」的標語牌，是首爾近年最大規模反政府集會之一，有示威者嘗試遊行至青瓦台，但被警員阻止，雙方互相推撞。

青瓦台10高官辭職

韓國民間團體「民眾總動員鬥爭本部」前日召開記者會，宣佈直至下月12日為止，他們將每晚在首爾市中心集會，譴責「崔順實壟斷國政醜聞」，以及要求朴槿惠下台。部分在野黨國會議員已表明會參加集會。

消息指，10名辭職幹部中包括青瓦台民政首席秘書官禹柄宇，以及經濟高級秘書官安鍾範，前者涉嫌在岳丈家房產交易，以及兒子服役問題上享有特殊待遇，並被指無力阻止崔順實干政，後者則涉嫌協助崔順實向韓國企業施壓，要求韓企向崔順實成立的兩個基金會捐出巨額款項。總統秘書室長李元鍾則早於周三已請辭。不過在野正義黨堅持要求朴槿惠下台，在野民主黨則指，朴槿惠改組青瓦台決定「太少也太遲」，



民眾諷刺朴槿惠是崔順實的扯線公仔。法新社



大批市民高舉「朴槿惠下台」的標語。法新社

要求她採取大刀闊斧的行動，包括重組內閣。

傳青瓦台遭搜查

韓國檢察人員昨日突擊搜查總統府一名高級顧問、兩名助理及副文化部長寓所，帶走一批電腦和文件，並搜查青瓦台多個辦公室。但總統

府否認青瓦台遭搜查。

當局已就崔順實利用與朴槿惠的關係，從主要韓企獲取資金展開調查。上月韓媒報道崔順實影響政府政策後，崔順實已離境前往德國。她的代表律師表示，若韓國檢察官傳召崔順實，她願回國接受問話。

■韓國《中央日報》/法新社/美聯社

準備載客起計最低工資 衝擊運作模式 英判Uber司機非自僱 享勞工福利



英國裁定Uber司機工時由登入應用程式、準備好接載客人開始計算。網上圖片

美國曾有司機抗議Uber的待遇。網上圖片

近年電召車程式在全球大受歡迎，不少司機藉此賺取額外收入，但他們屬於自僱還是受聘卻引起爭議。英國兩名Uber司機早前入稟法院，認為自己是Uber僱員而非自僱，應該獲得有薪假期及最低工資等勞工福利，前日獲倫敦中央就業法庭裁定勝訴，Uber已表明會上訴。業界形容這次裁決是「里程碑」，可能觸發其他電召車司機入稟法庭爭取「勞工權利」，勢必衝擊電召車程式當前的運作模式及市場生態。

法官在判詞中指出，Uber的服務牽涉利用載具運送乘客，業務實質是私人召車公司，卻要求司機與乘客另立合約關係，再「運用語言偽術重新包裝僱員」，做法值得質疑。法官裁定兩名原告屬於Uber僱員，Uber需要

支付每小時7.2英鎊(約68港元)的最低工資，工時則由司機登入應用程式、準備好接載客人開始計算。

Uber已表明會上訴，Uber英國地區經理伯特倫指出，司機就是不希望受合約關係約束，才選擇以Uber的方式成為自僱人士，在自己喜歡的時間及地點工作。

或獲有薪假退休金

Uber強調，今次裁決僅對兩名原告有效，其他司

機待遇不會有變。不過法律專家認為，若Uber上訴失敗，其他司機很可能會爭取相同權益，屆時Uber可能要向司機支付最低工資、有薪假期甚至退休金，公司財政肯定會受到重創。

英國總工會歡迎法庭裁決，形容今次不單是英國近3萬名Uber司機的歷史性勝利，更造福「零工經濟」(Gig Economy)的其他自僱人士。「零工經濟」指由工作量不多、彈性工作的自由職業者構成的經濟領域，他們主要以兼職形式為不同公司工作，但有意見認為這些工作性質其實與全職僱員無異，批評公司為了節省全職僱員保障的開支，剝削這些朝不保夕的工人。

有司機憂Uber撤英

不過並非所有Uber司機對判決感到雀躍，當了接近4年Uber司機的66歲英國司機羅韋認為，如果Uber目前的經營模式改變，他將會失去現有的工作自由度，最壞的情況是Uber可能因此撤出英國。

■路透社/法新社/《每日郵報》

「零工經濟」抬頭 被批如剝削

「零工經濟」近年在全球各地逐漸抬頭，好處是參與者可按個人需要彈性安排工作及賺取收入，但有聲音批評有關安排實質等同剝削勞工，讓公司節省員工福利開支。

據Citizens Advice調查顯示，目前全英國有近46萬人並非真正的「自僱人士」，令國家稅收及保險業每年損失達3.14億英鎊(約29.6億港元)，情況嚴重。

英國工會聯合會(TUC)認為，Uber的例子只是冰山一角，市場上有許多自僱員工都面對收入不穩定的困境卻投訴無門，Uber案例正揭露英國勞

工市場的黑暗面。英國政府把職業狀態劃分為不同種類，今次法官裁定Uber司機並非「自僱人士」(Self-employed)，而是屬於「工人」(Worker)類別，雖然並享有「僱員」(Employee)的所有福利，但可獲全國最低工資及有薪假期等保障。有專家認為，Uber司機職責獨特，不符合傳統工人的框架，建議另立一個名為「獨立工人」的分類，以更好保障勞工。

■英國《金融時報》/《每日郵報》

自衛隊下月南蘇丹維和 日民起訴違憲

日本政府前日宣佈，根據安保法賦予陸上自衛隊「馳援護衛」任務，準備下月起派往南蘇丹參與聯合國維和行動(PKO)。34名日本居民同日響應關注團體號召，入稟大阪地方法院，控告安保法違憲及侵犯和平生存權，要求政府停止向南蘇丹派遣自衛隊，並每人索償1萬日圓(約741港元)。

起訴書指安保法違反規定放棄戰爭的《日本憲法》第九條，侵犯了原告人的和平生存權，同時批評日本向南蘇丹派遣被賦予「馳

援護衛」任務的自衛隊，將造成更嚴重的侵權。起訴書強調，政府的做法將顛覆日本戰後至今一直堅守、不以武力威嚇及不行使武力的和平原則。

今次派往南蘇丹的部隊約有350人，由一等陸佐(相當於陸軍上校)田中仁朗擔任隊長，其中130人在下月20日率先出發，其餘隊員分別在下月30日及12月14日出發，預計12月中旬與在南蘇丹活動的自衛隊交接。

■共同社



陷入火海

大火波及 英最老酒店倒塌

英國埃克塞特座堂附近前日清晨發生火警，燃燒超過一天還未完全救熄，火勢更蔓延至1769年落成、全英最古老酒店之一的皇家克拉倫斯酒店。這幢接近250年歷史的老酒店昨日不支倒塌，各層地板不復存在，只剩酒店正面牆身屹立不倒，隱約可見酒店名字「Clarence Hotel」的字樣。埃克塞特當局宣佈取消部分活動以示哀悼。

中世紀底層 捱過納粹空襲

皇家克拉倫斯酒店歷史悠久，酒店底層及一樓都可追溯到中世紀，一樓以上樓層則是在18世紀後期加建。酒店內有一幅手繪巨畫，較高樓層則有獨特的弧形天花及中世紀畫廊。

歷史學家格雷表示，皇家克拉倫斯酒店是全英首幢被冠以「酒店」(Hotel)之名的建築物，極具歷史意義。格雷稱酒店捱過了二戰納粹德軍的空襲，卻始終無法逃離付之一炬的命運，令人唏噓。

■英國廣播公司/英國天空電視台/《每日鏡報》

日礦泉水致癌物超標 回收逾740萬樽

日本食品及飲品生產商「Pokka Sapporo」宣佈，品牌旗下樽裝礦泉水驗出致癌物超標，需在全國回收逾740萬樽，受影響的分別是兩公升裝「富士山麓的純淨水」及「富士山的清澈水」，均由公司外判的山梨縣工廠生產。Pokka稱，暫時未接到有人投訴飲用有問題產品後出現健康問題。

檢驗結果顯示，有問題礦泉水所含的致癌物溴酸超每日可吸收標準兩倍，溴酸通常用於消毒。山梨縣政府下令回收與有問題樣本同日生產的產品，但Pokka決定再進一步，回收所有由同一工廠生產的產品，並向顧客道歉，承諾會實行更嚴格品質管制，防止事件重演。

■日本放送協會



需回收的兩款礦泉水

YouTube少女皮包骨 網友聯署促禁播

22歲美國網絡紅人庫尼體形非常纖瘦，在YouTube上有近90萬人訂閱她的頻道。不過有網民擔心她瘦至「皮包骨」，可能散播不良健康觀念，早前發起聯署要求YouTube及母公司Google暫時封鎖她的賬戶，一度獲得逾1.8萬人響應，但到前日該項聯署似乎已被撤回。

網民指發起聯署不是為了羞辱庫尼，而是不希

望她向外樹立負面健康形象。有響應聯署的網民指自己的外甥為模仿庫尼，刻意減去17磅，導致健康轉差要接受治療，另有網民形容看着庫尼「自殘」感到恐怖，懷疑她患上神經性厭食症。庫尼反駁指，她從未鼓勵或慫恿其他人模仿自己的體形，不認為自己做錯。

■《紐約每日新聞》



濃妝玩水